

中国安全生产

Zhongguo Anquan SHengchan 周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2011年11月3日 星期四 责编:杨小燕 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

栏目 C1

打造中国特种车桥第一品牌 ——中国重庆大江迈克矿用车桥技术交流会侧记

本报记者 王建蓉

10月21-23日,以“沟通、合作、双赢”为主题的中国重庆大江迈克矿用车桥技术交流会在风景秀丽的重庆南山圆满举行。来自业界专家、全国宽体矿用自卸车优秀企业和部分终端用户代表齐聚一堂,切磋技艺,共谋发展。重庆大江信达车辆公司副总经理王怀成热情致欢迎辞,重庆大江车桥公司总经理白君安在会上作了“重庆大江车桥公司发展规划和矿用车市场展望”的主题发言。

隶属于中国兵器装备集团公司重庆大江工业信达车辆股份有限公司的重庆大江车桥公司,是西南地区最大的车桥生产基地。大江车桥从上世纪80年代年军转民以来,走过了从无到有、从小到大、从弱到强的艰辛历程,现已基本具备现代化精益生产管理基础、柔性化的制造装备、健全的服务营销网络和独立的车桥研发中心,在特种车桥业界,大江车桥品牌被用户广泛认可。

市场前景广阔

据悉,随着中国经济的发展,对能源及各类矿资源的需求日益加大,预计矿山运输总装载量正以每年20-30%速度增长,对大吨位宽体矿用自卸车的需求也将不断扩大。白君安总经理在这次交流会上告诉记者:“宽体矿用自卸车这个细分市场,正以它独有的优势迅猛发展,前景十分广阔。在机遇面前,大江车桥始终坚持提升产品技术含量

和遵循特种差异化、品牌专业化的产发展思路,做细分市场引领者,不断提升大江车桥研发设计、产品谱系、整零关系、资源聚焦四种差异化市场核心竞争能力,分三个战略阶段,成体系、全方位、深层次的打造和推进大江迈克车桥,做中国特种车桥第一品牌。”

目前,各大主机厂都在着手开发新吨位的宽体自卸车,其总重量在100吨左右,已基本达到该种结构平台的极限。大江车桥公司结合矿区使用情况和主机厂设计要求,不断改进和提升,持续为用户提供技术和价值解决方案,始终走在宽体矿用自卸车桥的前沿。

广受用户赞誉

据记者了解,重庆大江车桥公司已具有雄厚的重型汽车桥和特种车桥的自主研发设计能力和生产能力;与重庆大学、重庆交通大学、重庆理工大学、重庆汽车研究所等高校院所开展技术合作,建立了产品开发、CAE分析合作、关键技术、关重零部件研究平台,并与世界著名汽车企业进行紧密的交流与合作,引入一流技术、一流人才,组建起一只精干高效的技术研发队伍,构筑了强大的研发系统和生产能力。

白总还告诉记者,“近年来重庆大江车桥公司广大干部职工在大江工业公司总经理杨川、党委书记江信亚为首的领导班子带领下开拓进取,攻坚克难,创新发展。始终秉承军工技术优势,凭借严谨、高效、求实、创新理念和卓越的质量管理、完



重庆大江车桥公司总经理白君安在会上作主题发言

善的售后服务,以其高品质产品在业内享有广泛的知名度和美誉度,受到诸多用户厂家的好评、赞赏并远销海外市场。而其大江车桥公司车桥产量成倍增长,产品型号超过100种,涉足的车型包括运输车、油田钻井车、起重车、自卸车、工程车等。到目前为止,该公司生产的重型汽车桥已与中国一汽、东风二汽、北方重卡、中国重汽、三一重工等国内几十家整车厂配套,建立了长期稳定的友好合作关系,为这些厂家提供高质量的车桥产品。”

在这次交流会上,来自中国重



曹庄矿: “菜单式”检查促管理升级

山东能源肥矿集团曹庄矿不断丰富安全管理内涵,在井下现场推行“菜单式”检查,根据矿井实际,制定了包含采、掘、机、运、通、地测、防治水各专业的“菜单式”隐患排查表,形成了层次分明、标准明确、任务清晰的安全管理重点,从掘进迎头到井下大巷、机电峒室,检查人员对照表格逐项逐一排查、现场“写实”,有效促进了矿井管理水平的提高。

图为该矿机电副总带领人员对井下机电设备进行“菜单式”检查。

王龙 马福俊 摄影报道

扎根云贵的“黑脸包公” ——记山东新陶阳公司贵州分公司副总经理温贵涛

在海拔1500米的云贵高原之上,一群来自山东的汉子,他们在这片陌生的土地上,把一个年产不到10万吨的煤矿,建设成一座年产30万吨的中型矿井。

在这群建设者中,有一位被大家称为“黑脸包公”的人,他工作上严肃认真,一丝不苟;作风上雷厉风行,严于律己;生活上待人真诚,不拘小节。他就是贵州新陶阳公司副总经理温贵涛。

在长兴煤矿,一提起温贵涛,大家首先说起的是他对待工作的态度。只要是工作上的事情,必须严格按照规定、要求认真完成,不能“讨价还价”,不能打折扣,更不能出现问题。有一次,井下现场顶板不稳定,经过研究决定架设铁棚进行支护。对于当时的煤矿职工来说,支设铁棚是新鲜事物,从来没有做过。为此,温贵涛从方案制定到材料购买,再到现场施工都亲自指挥,尤其是井下实际支护时,他手把手教职工架棚支护。除了安排专人盯靠以外,每天早晚都亲自到现场查看、督导,对于出现

的问题,马上落实现场人员整改,在他严格要求下,当地的职工很快掌握了铁棚支护技术,并顺利完成了支护任务。

创业是艰辛的,初来贵州他们就遇到了罕见的雨雪冰冻天气。面对自然灾害,温贵涛没有退缩,长兴煤矿是受灾的重点区域,山上的树木和地面全是20公分的冰,通往外界的道路封了,矿内停水、停电,他带领工友用仅存的生活物资坚守在矿上,并进行生产自救,与当地的电力、农事部门人员,脚上缠上布条或找来草鞋,徒步跋涉,沿着电力线路进行巡查,清理浮冰,记录供电线路的损坏情况,及时上报有关部门。同时,还清理了通往外界的道路,将折断在路面的树木进行清理,为恢复矿井技改工作准备着。

也许是由于他从一名井下技术人员,一步步走到现在管理岗位的缘故,温贵涛养成了雷厉风行的作风习惯。不管是安排工作,还是亲历亲为,都习惯立说立行,令行禁止。为此,矿上有的管

理干部,由于工作疏忽或是大意,没少挨温贵涛的批评。久而久之,“黑脸包公”的“雅号”也不知不觉地戴在了他的头上。每当提起这一称号,他总会付之一笑,然后语重心长地补充道:“如果这样,能够把工作做好,能够让大家都有所进步,有所收获,那这个黑脸我是唱定了。”

虽然工作上经常唱“黑脸”,但在生活中,温贵涛非常关心职工,体恤下属。由于矿上职工来自山东、重庆等不同地方,生活习惯不同,饮食也不同。他专门嘱咐食堂人员,在饭食制作上要尽量满足大家的口味、需求,确保饮食人员的饭菜卫生和质量。同时,他还非常注重与下属以及当地老百姓沟通交流,及时了解大家的心态和需求,发现问题,有的放矢地做好工作,特别是对于需要帮助的职工,他总是会尽自己所能,给予帮助和关照,得到了大家的一致称赞。

经过一年多时间,在温贵涛和建设者们的共同努力下,贵州新陶阳公司采

▶生产动态 | Shengchan Dongtai

安监总局煤监局:

非法违法行为导致的煤矿事故突出

中国国家安全监管总局和国家煤矿安监局10月31日在分析中国煤矿安全生产形势时指出,今年以来,非法违法行为导致的煤矿事故突出,同时还发生了多起瞒报事故和没有严格执行矿领导下井带班制度的事故。

安全监管总局和煤矿安监局表示,今年前三季度,全国煤矿事故起数和死亡人数同比分别下降18.7%和27.6%,没有发生特别重大事故,但煤矿安全生产形势依然严峻。

两部门指出,非法违法行为导致的煤矿事故突出。据初步统计,今年以来发生的18起重大煤矿事故中,因非法违法生产造成的有8起,死亡120人,分别占44.4%和42.1%,还发生了多起瞒报事故和没有严格执行矿领导下井带班制度的事故。

同时,今年以来煤矿的瓦斯、水害事故突出,18起重大事故中,两类事故起数和死亡人数均占90%以上;个别地区重大事故多发。

安全监管总局和煤矿安监局在通报10月底发生在河南和湖南的两起重大事故时指出,造成14人死亡、4人下落不明的河南省煤化工集团“10·27”矿难,经初步分析,是由于事发矿“四位一体”综合防突措施落实不到位,没有从根本上消除煤与瓦斯突出危险,导致事故发生。造成29人死亡的湖南衡阳“10·29”矿难,经初步分析,是由于事发矿未采取区域防突措施,掘进工作面放炮诱导瓦斯突出,并引起瓦斯爆炸,暴露出诸多问题。

依据有关规定,国务院安委会已对河南和湖南两起重大事故查处实行挂牌督办,查处结果将及时向社会公布。

(辛雯)

贵州: 开展煤矿瓦斯防治专项大检查

为深刻吸取事故教训,按照10月8日贵州省煤矿安全生产工作紧急电视电话会议和10月18日省安委会全体会议精神,省安委会办公室决定从11月1日起至年底,在全省范围内开展煤矿瓦斯防治专项检查。

为确保检查取得实效,省安委会办公室从省内有关煤矿企业、煤矿工程设计和安全评价机构抽调相关专业技术人员(专家),以及有关煤矿安全监管监察执法人员共100余名,组成六个专项检查组(下设29个检查小组,每组3-4人),对全省高瓦斯及突出矿井开展专项检查。

此次检查突出以下重点内容:一是通风系统及设施。矿井是否有完整独立的通风系统;矿井供风量是否满足要求;矿井通风设施是否严格管理。二是瓦斯治理措施。矿井是否进行煤层突出危险性评估和鉴定;矿井是否落实防突措施;矿井是否开展瓦斯地质工作;矿井瓦斯抽采是否达标,瓦斯抽采是否存在空白带;矿井瓦斯抽采与采掘布局是否协调、平衡;矿井采区避难场所、防突反向风门、避难硐室等设置是否符合规定。三是瓦斯抽采系统。矿井是否要求建立完善的瓦斯抽采系统,瓦斯抽放管路是否安装完善的计量装置等设施。四是是否建立防灾机构和瓦斯综合治理机构。五是是否落实防突培训工作。六是是否安装安全监测监控系统。七是是否保证矿井安全投入。八是联合试运转矿井是否达到试运转条件。九是在建矿井是否严格执行煤矿建设项目“三同时”规定。

(钱钧)



温贵涛工作的场景。

矿证、营业执照、组织机构代码和税务登记证等相关手续都已变更完毕,主井、副井、风井、引风道、轨道下山等主体工程也已经完工,有望年底一次性联合试运转,届时一座年生产能力30万吨的现代化矿井,将会在云贵高原上冉冉升起。

(王蔚文 纪明慧)